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1 Общпе поло2(ецхя
1. 1 Настоящм MeToдrIса поверки применrlется для поверки иЕк,шнометров V2D

(лалее - ияк.пшомегр(-ы)), испоJIьзуемьD( в качестве рабо.п.t" йд* оrrйоi-i y"r***"u",
мето,щку rх первrчяой и периодлческой поверки.

1,2 В резуrьтате поверкЕ доJDкЕы бьrгь подтверхдеЕы меIрологrчесюле цебоваrлrя, при-ведешrые в табrrrце 1.
Таблица 1-М огические х

1,3 При опредеЛении мЕтрологИ,IескID( хараюеристик в pilмKrlx провод-tмой поверки обес-
печивается прослеживаемостъ иЕкJIинометров в соответствии с государственной поверо.*rой схе-
ул"1 у_о ср€дсlъ измерений плоского угла, угверждеяной приказом Ро'сстандарта от 26.11.2018 г.
Nэ 2482, х госуларствепному первЕtIному этмоЕу единицы плоского угла ГЭТ 22-20|4.

1,4 В методике поверки реаJшзован следуюuшй,".ол n"pa!u* едЕниц: метод прямьD(
измерений.

2 
_ _Перечевь опердцrrй поверкв средства взмерепий

2,1 При проведении поверки средств измерений (д*aa - поверка) должЕы вьшоJIняться
операции, указанные в таблице 2.
Таб.тпrца 2 - по

2,2 Последовательпость проведения операций поверки обязатеtъна.
2.З Ел,лп при цроведеЕии той цlм uноft операции пол)чают отрицательньй результат,

лальнейrп5по поверку прекращают, иЕкIIинометр прцзнают Еепригодным к примепеЕию Е перехо-
дяг к оформлению результатов поверки в соответствви с р. l2.

Требовавяя к усJtовпям проведеЕпя поверки
При прведении поверки долrю{ы собrподаться след},iощие Еорммьные услов}UI

з
3 l

2

нацмечование Зпачение
Модификация v2D-x-x_15_x v2D-1

v2D_x_X_30_X
зенит]{огон ла, от -15 до + I5 от-30до+30

еJIы доIryскarемой основной приведенной
зенитного о/о

Прел

+0,05
от + 15 до + 25 оСо

обязательяоgгь выпоJIЕеЕиJI
операций поверки при:

Наименовакие этапа поверки

первичной
поверке

период{че_
ской поверке

Номер разлела (гryвrга)
методlки поверк!{, в со-
ответствии с которым
выпоJIнrrется операцшI

поверки
Внешний и да да ,7

HTporb условrтй поверки (при
поlЕ,отовке к поверке и опробоваrши

изм

Ко

да да 8.1
Опробование

да 8.2
роверка прогрrlммноrо обеспечепия

пзм
п

да да 9
еЕие диапазона измерепий и

основной приведеrтной погршности
зенитногоизм

Оор"деп

да да 10
Подгверждение соответствиlI
средстм измереЕпй метрологиче-

вавиямским да да ll

I
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измерений:
- температура оцружающей среды, Ос

- относитеJIьная влФкпость воздуха' О%

- атмосферное давJIеЕие, кПа

мп-073-2022

от +15 до +25;

от 30 до 80;
от 84 до 106.

4 Требования к специалистам, осуществляющпм поверку
4.1 К проведению поверки допускаются лицц изучившие экспJryатационные документы

на инкJIинометры, имеющие достатоIIные зЕltния и опьп работы с ними, имеющие квалификацию
поверитеJIя в установленном порядке и прошедшие инстуктtDк по технике безопасности.

5 Метрологпческие и техническпе требоваппя к средствам поверки
5.1 ПРИ ПРОведении поверки должны применяться этzlлоны и вспомогательные средства,

приведенные в таблице 3.
Таблица 3 С по

Операции поверки,
трбующие примеЕение

средств поверки

Метрологические и технические
требования к средствам поверки,

необходимые для проведения поверки

Перечень

рекомендуемьrх средств
поверки

п. 8.1 Контроль условий
поверки (при подго-

товкекповеркеиопро-
бовании средства изме-

рений)

Средство измерений температуры окру-
жающей сре.ФI в диzшазоне измерений
от 15 до 25 ОС, с абсолютной погрешно-
стью не более l ОС;

Средства измерений относительной
влlDкности воздуха в диапазоне
от 30 до 80 О% с относительной
погрешностью не более 2 ОZ;

Средства измерений атмосферного
давления в диalпазоне от 84 до 106 кПа,
с абсолютной погрешностью
не более 0,5 кПа.

Измеритель температуры
и относительной
влФкности воздуха
ивтм-7м-д,
рег. No 71394-18

Рабо,шй эталон 4-го разряда в соответ-
ствии с приказом Федерапьного
агеЕтства по техническому реryлирова-
нию и метрологичl от 26 ноября 201 8 г.
JtlЪ 2482 - оптические делительные
головки.

Головка делительная
оптическаJI ОДГЭ-5
рег. Nч 26906-15

Установочное приспособление
Персона,rьньй компьютером с преобра-
зователем интерфейсов RS 485-USB

п. 8.2 Опробование;
п. 10 Определение

приведенной погрешно-
сти измерений зенит-

ного угла

Сверлильньй патрон 1-16 мм усиленньй
самозarкимной на опрzвке Морзе 4

Прuмечанuя:
1) ,Щопускаеmся пpllueчetue ан(иоzuчньtх среdспв поверкu u вспомоlаmельноzо оборуdова-

нuя, обеспечuваюullв опреdепенuе меmро,|lоzuческltх харакперuсtпuк с mребуемой tпочно-
сmью.

2) Черпеас рекоменdуеuой конспrрукцuu усmановочно2о прuспособленuя прuвеdен в прlдо-
эюенuu Д насtпояulей мепоduкu поверкu.
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б Требованпя (условия) по обеспеченпю безопасностп проведения поверкп
6.1 ПРИ ПРОВедении поверки доJIжIIы соб:податься требования безопаспости, указarнные

В экспJý/атационной документации на поверяемьй инклиномец) и используемые средства по-
веркй.

8 Подготовка к поверке п опробование средства измерепия
8.1 Контроль условий поверки (при подготовке к поверке и опробовании средства изме-

рений).
Перед проведением поверки поверяемое средство измерений и средства поверки должны

быть подготовлены к работе в соответствии с экспJryатационной документацией на них и вьцер-
жаны не менее 4 часов, в условиlIх, приведённьтх в п. 3 настоящей методики поверки.

8.2 Опробоваrие
8.2.1 Сверлильньй патрн устаIlовить на шпиндель оптической деrштельной головки.
8.2.2 На сверлильньй патрон смонтировать установоIшое приспособление.
8.2.3 Установить инкJIиномеlр в положение, соответств}.ющее его рабочему положению

(вертикальное иJIи горизоцтаJIьное - в зависимости от модификации).
8.2.4 С помопрю преобразоватеrrя интерфейсов RS-485-USB подкJIючить поверяемьй ия-

кJIинометр к персонttльЕому компьютеру (далее - ПК) и подготовить его к работе в соответствии
с руководством по эксплуатации.

8.2.5 Запустить на ПК пользовательское програ},rмное обеспечение Inklinometr v1.5 и вьг
полнить настройку ПО lnНinometr v1.5 и инкJIиномец)а в соответствии с эксплуатационной доку-
ментацией.

8.2.б Подготовить к работе оптическую делительЕую головку в соответствии с экспJryа-
тационной документацией.

8.2.7 С помощью оптической делительной головки задать по иJIи против часовой стрелки
произвольньй угол накJIоЕа в диапiвоЕе от 5О до 15О.

8.2.8 Результаты опробования считать положительными, есJIи значение угла отобража-
ются на ПК в соответствующей графе, а тalкже отсутствуют качаниJl и смещения неподвижIlьD(
соед.rнённьп< деталей и узлов.

9 Проверкапрограммпогообеспеченпя
9.1 Проверка идентификации программного обеспечения (далее - ПО) инклинометров

проводится в следующем порядке:
- отсоединитъ инкJIинометр модификации V2D-3-X-X-X от инклинометрической каryшки

в соответствии с руководством по эксплуатащ,Iи;
- на ПК открыгь ПО lпНiпоmеtr v1.5 (в случае отсутствия ПО на компьютере, ПО может

бьпь скачево, ПО находится в свободном доступе на сайте изготовитеJIя
https:фetromodeling.com/.>;

4

7 Внешпий осмотр средства пзмеренпй
'7.1 ПРИ Внешнем осмоц)е устirновить соответствие поверяемого инкJIинометра следую-

щим требованиям:
- ввешнего вида инклинометра соответствует описанию и изображению, приведенному

в описании типа средства измерений;
- комплектЕость соответствует требованиям эксплуатационной документации;
- ВИДИМые дефекты, способные оказать вJIияние на безопасность проведения поверки или

результаты поверки, отсутствуют;
- надписи и обозначения на инкJIиномете не повреждены и легко тIитаются;
- соедлнительЕые разъёмы не имеют повреждений и искажений формы.
7.2 Результаты внепшего осмота считать положительными, если инкJIинометр соответ-

ствует требованиям, переIмсленньп.r в п. 7.1.
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- в открывшеМся oIGe Е;обходiмО вьlбратъ яомер СОМ-порта qерез которьй произво-lИтся trодклrочеIrие и скорость подключеЕшI;
_ накать кнопку (Чmать);
_ в uоле <Еерсия ПО> будет отображёп номер версии встроенвого ПО датшка,92 Резуьтаты оr€рацrи IIоверкý 

".штатъ 
.,оложитеIьЕыми, есJIи идеЕтификацIлоЕЕые

даппые По соответств}тот указаgпьш в табrяrце 4.

Таблхца 4 - Ид е дft{ные о ого обеспечения

10 Опреде.теrrие метрологическrrххарактерrстпксредgгв rrзмереняй
10,1 Определенzе основной_пряведеrоrоfпоrре-rости измерний зепитffого }тла иЕкJIи-нометров модификаuий: v2D_1, V2D-х-х_х-v.
10,1,1 Установять инкJlиномец) по ЕlмерительЕой оси Х в вертикаJrьяое rrоложеттие. ПопоказаниlIм иýк'иномсrра с помощью маховика оптгческой делитеrьвой головки выставить иý-клинометр в положеЕие:
- prlBнoe 0" + 0,015о - д.lи модrфикац}rй V2D-Х-Х-15-V;
: РаВное 0' * 0,03о - д.п.я мо.шфикачий V2D-1, v2D_х-х_зO-v.
10, 1 ,2 ,Щ,T я нулевого полож€ниrI иIlклинометра' заЕести резу.lIьтат взмерений инк.тпrяо-

метра (f,о' Го) в протокол поверкЕ (рекомеплуемая фЬрма протокола поверки приведоЕа в пр}rяо-жеции Б насто-щей мето,цпки поверюl).
10,1,3 С помоцьЮ оптической де.пительной головкИ последоватеJIьНо зада.l-ь следующие

зЕачеtIия угла;
- дъя мо,щфикаций v2D-1, v2D_x_X_30_X:
мкнус 30О; минус 20О; минус 10О; 0'; пlпос l0o; плюс 20О; пrпос 30.
- дrя модификаций V2D-X-X-1 5-Х:
минус 15О; миrтус 10О; мипус 5О;0'; пrпос 5О; п;шос 10"; пшос l5".
Прuмечмuе - dоtускаеmся заdаваmь значенuя y?JloB в преdелм ! 10',
10.1 .4 .Щля каliиоrо зад:цfilого углЕ заIiести резуJIьтаты n*}мереЕIтй иýклгЕометра V*" ) впротокол поверки.
1 0, 1.5 Повторить действия по п. 1 0, 1. 1 - 10. 1.3 ещё два раза.
10.1.б Pacc*rTaTb ЕогредшостЬ измерппй зекlтгвоm y.rru по формуле (1).
10. i.7 Установить иriмиýометр по }L}мерительной оси Y.
10,1.8 ПровестИ измерениJI для осИ Y по анмогиИ с осью Х в соответствиИ а ПУНКТаТr{И

t0.1.1 * 10,1.6.

10.2 ОпределеНие осllовной погрешности измерний зеIlитЕого )тла иншrияометров мо-
лификаrd V2D-X-X-X-H.

10.2.1 Установить иIIкJIиномец, Ео измерительной оси Х в горизоЕтаJБное rтоложение. По
шоказапиям аýкл{номgIра с Ilомоtrъю маховика олтrqеской деrпrте.пъной головки выставитъ ин-

IЕномgtр в положеЕЕе:
- равное 0' * 0,015О - для модификацrЁ V2D-X-X-|5-H.;
- равное 0'* 0,03О - для мош.лфикащй V2D-1, v2D-x_x-30-H.
10.2.2 Повторlть действхя по я. 10-1.2 * 10.1.6.

5

Иденти ф;ткацио ( )еЕýы данньIе признаки Значение
ентиф оеоfiникаци ЕаимеЕ оваяи ого обесппрограммн ечения епное По
мер версии (идентификационкьй вомер)

обеспечеrтияо
Но

не rrиже 1,0.74
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11 Подтверждение соответствия средства измеренпй мец)ологическим требова-
ниям

11.1 Рассчитать основrr}.ю приведешrую погрешность измерений зенитного угла по фор-
муле:

y"i=ЦЦJф,100%о, (1)
хп

где /zi - приведеннм погреIпность измерений зеЕитЕого угла в iтой точке по z-той
измерительной оси, О/о;

Xrn"" i - измереЕньЙ зенитньЙ угол в i-тоЙ точке, ";
Х6- значение зенитного угла в вертикаJIьном (горизоrrта,rьном) положении, О;

Хr. - длапазон измерений зенитного угла поверяемого инк;пrнометр4 ";
Х.; - значение }гла, установленное по эталону в i-той точке, ".

1 1.2 Результаты считать положительными, если основна{ приведеннм погрешность изме-

рений зенитного угла соответствует значениям, приведённьп\4 в таблице 1 настоящей методики
поверки.

12 Оформленпе результатов поверки
12. 1 Сведения о результате и объёме поверки средств измерений в цеJuIх подтверждения

поверки долlю{ы бьrгь переданы в Федеральньй информационньй фонд по обеспечению единства
измерений в соответствии с действующим змоЕодательством.

12.2 При положительньD( резуJьтатах поверки средство измерений признается пригод{ым
к применеЕию. В соответствии с действующим законодательством доIryскается вьцача свидетель-
ства о поверке. Нанесение знака поверки Еа средство измерений не предусмотено. Пломбирова-
ние средства измерений не производится.

12.3 При отрицательньD( результатах поверки, средство измерениЙ признается непригод-
ным к примененшо. В соответствии с действ)тощим законодательством доIryскается вьцача изве-

щениJI о непригодности к применению средства измерений с указанием ocHoBHbD( при.Iин непРй-
годности.

Ведущий инженер по метрологии ЛОЕИ
ООО кПРОММАШ ТЕСТ Метрология)

Стажер i, К.А. Ревин

П.А. Беляева

6
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Приложение А
(справочное)

Чертеяс установочного прпспособления

Рисунок - А.1 Чертеж установоIшого приспособления
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ПРИJIОЖЕНИЕ Б
фекомендrемое)

Форма протокола поверкп

ПРОТОКОЛ (первичной/периодической) поверки J\b
от( >> 20 г.

Тип СИ1

2
J
4
5

6

Производите:ть
Год изготовления
Условия поверки:
- температура воздуха
- относительная вJIажность
- атмосферное давлеЕие

,с
%
кПа

,7

8

Средства поверки:

Результаты поверки:

1. Результаты внешЕего осмотра средства измерений:

2. Результаты опробования:

3. Результаты проверки программного обеспечения:

8



Продолясение приложения Б

4. Определение диапазона измерений и приведенной к полному диапазону измерений погршности измерений зенитного угла
ось Х

Ось Y ТОЛЬКО ДIIЯ МОДИ каций v2D-x-x-x-

Заключение по результатам поверки

I

показания
эта.пона, Х,

Измеренные значения, Xuruo " Полученное значение, у, 7о

!опускаемое
значение, у, 7о1й проход 2й проход 3й проход 1й прохол 2й проход 3й проход

Измеренные значеЕия, Хп.лr, О Поrryченное значение, у, 7о

показания
эталона, Х,, l й ttрохол 2й проход l й прохол 2й проход 3й проход

flопускаемос
значение, у, 9/о

Поверитель: (( )) 20

3й проход


